

En el capital	450	plaz.	trimestre
Id. fuera de la capital	5	id.	id.
Id. en oro	18	id.	semestre
Id. en un año en oro	25	id.	id.
Id. extranjero	750	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuarios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 23 de Abril de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.665

EL NIÑO

Joaquín Mataró y Madiña

HA SUBIDO AL CIELO!!

A LOS DOS MESES DE EDAD.

Sus desconsolados padres el M. I. Sr. Gobernador civil D. Antonio Mataró y doña Joaquina Madiña, Hermanos, Tíos, Primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, le ruegan se sirva asistir hoy sábado, á las cuatro de la tarde, á la casa mortuoria Subida de San Martín, para acompañar el cadáver á la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen y después á su última morada.

Gerona 23 Abril 1892.

SECCION OFICIAL

GACETA del 20.—No contiene nada de interés general.

Curiosidades

SOBRE EL CALENDARIO EN ESPAÑA.

Dice *El Heraldo de Madrid*, que es antigua costumbre en la prensa recordar, con motivo de año nuevo, la historia de las divisiones del tiempo y del calendario, consignando aquellas generalidades que se refieren á la época romana y á las reformas introducidas posteriormente.

No hemos visto que en este resumen histórico se ocupe nadie de nuestra patria; y como por este olvido hay quien incurre en errores é injusticias, y por otra parte es glorioso el recordar la historia del calendario en España, nos proponemos llenar este vacío en breves líneas, por más que el asunto pudiera dar motivo á largos escritos.

Las vicisitudes del calendario romano, desde Numa y la reforma de Julio César, son tan conocidas, que no hay para qué decir una palabra sobre ellas, y se encuentran, además, en los tratados más elementales de Geografía.

Tampoco hemos de detenernos á investigar cómo contaban el tiempo los primitivos habitantes de España, porque éstos nos llevarían á discusiones verdaderamente arqueológicas y eruditas no sólo largas y enojosas, sino poco propias de un periódico diario.

Aquella lucha, sin igual en la historia, de los españoles contra los romanos, la más tenaz y duradera que sostuvo Roma para dominar un pueblo, ocasionó necesariamente igual resistencia en nuestra patria para la adopción del calendario romano.

Por fin, la completa sumisión de España, treinta y ocho años antes de Jesucristo, dió comienzo á la era vulgar ó romana, por la cual empezó á contarse el tiempo, primero por los conquistadores, luego por los eruditos y después por el vulgo.

Hubo, sin embargo, constantemente alguna resistencia, y como vestigio de ella solía consignarse al lado de la fecha de la era vulgar, el año de la creación del mundo, y en algunos casos el del nacimiento de Cristo ó el de la Encarnación.

Las Cortes de Segovia de 1386 se hicieron eco de esta constante protesta, que, por lo menos, tendía á no dar más importancia á la era romana que á otras muchas, y deseando uniformar la medida del tiempo, mandaron abolir esta costumbre y que comenzara el año y se contara desde el día del nacimiento del Señor. Empezó, pues, entonces la costumbre de comenzar el cómputo del año el 25 de Diciembre y de distinguir en los escritos la era cristiana de la era vulgar, incluyendo frecuentemente la correspondencia de la fecha en ambos cómputos.

La dificultad de la división de los meses obligó en 1514 á disponer que el año comenzara el 1 de Enero, contándose oficialmente desde entonces de esta manera, si bien en casi todas las fechas que se querían fijar exactamente, se solía expresar

la correspondencia con la era vulgar y con el año de la creación del mundo.

Francia adoptó esta reforma en 1563 y Pisa en 1745.

Durante el siglo XVI, y por consecuencia de la inexactitud de la reforma de Julio César, hubo una gran desconformidad entre el calendario y los movimientos celestes; de tal modo, que en 1580, según las Geografías y calendarios españoles de aquel año, comenzaba el invierno el 11 de Diciembre; el verano, ó primavera, el 10 de Marzo; el estío el 11 de Junio, y el otoño el 13 de Septiembre.

Por esta causa los centros científicos de Europa se ocupaban de la reforma del calendario; y como España gozaba tan justa fama en astronomía y geografía, varias Universidades extranjeras consultaron á la de Salamanca ó á sabios españoles acerca de este punto. Entre ellas la de Bolonia, pidió su parecer al distinguido Catedrático zaragozano Miguel Francés, honrándole por su luminosa contestación con el título de «Aristóteles español».

Por fin, el Pontífice Gregorio XIII se decidió á llevar á cabo la reforma, para lo cual consultó á la Universidad de Salamanca, que nombró una Comisión compuesta de Diego de Vera, fray Luis de León, Francisco Alcocer, Gabriel Gómez y Andrés de Guadalupe, como secretario.

Esta Comisión propuso la reforma, que fué remitida al Papa el 21 de Octubre de 1578, y al Rey Felipe II el 28 del mismo mes, indicando desde luego la necesidad de la supresión de once días, bien de un solo golpe, ó bien en el término de un año, quitando un día cada mes, excepto á Febrero. El Papa comisionó para ejecutar la reforma á Pedro Chacón y al italiano Lilio, llevándose á cabo la supresión de los días comprendidos entre el 4 y el 15 de Octubre de 1582; día memorable en la historia literaria de España, por haber ocurrido en él la muerte de Santa Teresa.

El astuto é intrigante Lilio arrancó al Papa un privilegio para que sólo su familia pudiera vender los nuevos calendarios; pero España protestó enérgicamente y consiguió la inmediata abolición de este privilegio; y desde entonces tuvo nuestra patria la mayor importancia en todos los cálculos relativos á la reforma y á sus consecuencias, tomando parte en estos estudios hombres tan eminentes como los que hemos citado, Mariana, Saion, Sepúlveda y Zamorano.

A últimos del siglo pasado, y con motivo del intento de la república francesa de reformar el calendario, España rechazó aquella reforma republicana, de jurisdicción tan limitada, y trató de hacer otra verdaderamente científica. Con este motivo el Capitán de navío D. Manuel Díaz Herrera propuso una nueva corrección cristiano-astrónomo-española, que, después de informada favorablemente por D. Salvador María Chacón, D. Francisco García González, D. Felipe Barví y otras personas competentes, fué presentada á las Cortes en 1813 y al Rey en 1821.

El Sr. Herrera proponía el principio del año en el equinocio de primavera, que es lo que hoy proponen también muchos as-

trónomos, y con esto y alguna otra reforma, ajena á este trabajo, conseguía: primero, cumplir el precepto bíblico de llamar primer mes al del equinocio de primavera; segundo, hacer coincidir las fiestas cristianas fundamentales con los fenómenos astronómicos, sin las dificultades con que tropezó el Concilio de Nicea; tercero, calcular más fácilmente las fiestas móviles y facilitar el cómputo del tiempo con los calendarios judaicos y mahometano; cuarto, hacer coincidir los meses y los signos del Zodiaco, y quinto, suprimir los nombres inexactos é impropios de los meses, dándoles otros, de tal modo, que con la fecha del día se supiera la posición de la tierra en su órbita.

Nos parece que las anteriores líneas son suficientes para demostrar, con la brevedad propia de un artículo de periódico, lo honroso de la historia del calendario en España.

Felipe Picatoste.

LOS ZORRILLISTAS

Madrid 20.

La Junta directiva del partido republicano-progresista ha dirigido una circular á los comités provinciales lamentando las dificultades que surgen para establecer íntima concordia con los demás partidos republicanos, aunque sea sin sacrificio de las respectivas actitudes políticas.

Después añade:

Rotas las negociaciones hasta tiempos mejores, la junta recaba para el partido republicano-progresista la enérgica personalidad que le han dado diez y siete años de constantes servicios á la causa vencida en Sagunto.

Alienta á los republicanos progresistas á que persistan en sus esfuerzos en favor de la causa republicana, y dice que es preciso que persistan en la política que siempre ha sido la única capaz de restaurar la República y salvar á la patria.

Anuncia que el Sr. Ruiz Zorrilla dirigirá un Manifiesto y su autorizada voz al partido, limitándose ahora á dar algunos consejos.

Crean los republicanos progresistas que todo buen español debe contribuir á que salgamos de la situación actual, y añade:

Quienes tengan confianza en la monarquía deben agruparse en torno del gobierno para ayudarle con todas sus fuerzas.

Nosotros trabajaremos para la pronta proclamación de la República, sin esperar que los desaciertos de los enemigos nos otorguen la victoria cuando se agote la vida y la energía nacional.

Termina diciendo:

La junta sigue aspirando, á pesar del fracaso de los directores de la política republicana, á la unión de todos los republicanos, pero cree que este movimiento debe ser espontáneo.

De Madrid á Toledo y vice-versa.

CARTA OCTAVA.

Me olvidé, creo, en mi anterior, al hablar de la Semana Santa en Madrid, advertir que aún se conserva la costumbre de ir á visitar la *Verdadera Verónica* que se guarda en una capillita vecina á la coronada villa. El día señalado para ello es el viernes por la mañana, y si bien los visitantes son devotos de la venerada reliquia, lo son al propio tiempo de los buñuelos y aguardiente, creyendo muchos, que con refrigiero semejante, no se quebranta el ayuno. Otra particularidad: como á moneda pequeña, no se conoce otra que los *perros*. ¡A perro grande tal cosa! ¡A perro chico cual otra! ¡Chillan los vendedores ambulantes por todas partes; pero las estampitas representando la cara del Crucificado, se pregonan como en los años mil ¡A cuarto y á dos, caritas de Dios!

Muchos son los que, sin embargo, en vez de un cuarto cobran cinco céntimos y diez céntimos en vez de dos cuartos.

Volvamos á Toledo.

Todo el viernes se presentó lluvioso y momentos hubo por la tarde, en que el agua caía á torrentes; no por esto se vieron las calles desiertas, y en cuanto calmaba un poco se hacía imposible el tránsito. La causa de movimiento tan extraordinario, era la procesion.

Serenóse por fin poco ó mucho y á las 5 y cuarto ya estaba por los barrios del Cristo de la Luz donde al poco rato me la encontré. Precedía una gran cruz con seis ciriales; un Ecce-Homo llevado en andas por cuatro congregantes levantada la caperuza; Nazareno llevado en andas también por ocho seminaristas, con sotana y beca roja; algunos congregantes con cirios amarillos; sobre otras andas llevadas por cuatro paisanos, la imagen del Crucificado; seguían detrás varios congregantes con cirios amarillos precedidos de un tambor y una trompeta cubierta de negro; venía á continuación otro cristo con María y Magdalena al pié de la cruz, que era llevado en andas por ocho hombres con vesta; en andas, como todos los demás, y llevado por diez hombres, el descenso de la cruz, figuras todas del tamaño natural; cuatro sacristanes conducían la Mater Dolorosa; varios niños vestidos con coraza y casco á lo D. Juan de Austria y luego los *armados* (así se llaman). Consisten éstos en una escuadra de veinte hombres con zapato escotado, media de seda negra, pantalon de seda, negra también, sujeto á la rodilla, forma Luis XVI; dalmáticas auténticas, algunas muy ricas por cierto, y casco y coraza de acero forma edad media. No marchaban al paso como en nuestras poblaciones, sino pesada y desordenadamente; no cabía duda que el traje pesaba y que las lanzas nada tenían de ligeras; el que representaba oficial de la compañía y abanderado, arrastraban la lanza el primero y la bandera el segundo, por el barro que se había formado con la lluvia.

Detrás seguía el santo Sepulcro como si fuera llevado por Nicodemo y el otro compañero cuyo nombre no recuerdo en estos momentos; la santa imagen iba cubierta por entero con una rica blonda blanca; detrás los seminaristas con beca roja; un pendon llevado por un militar al que acompañaban seis ú ocho jefes y oficiales del ejército; la Soledad con gran manto de terciopelo de seda arrastrando, sostenida por ocho hombres, precedida por diez ó doce señores de levita con blandones y seguida por media docena de sacerdotes. Cerraba el cortejo la música y banda de cornetas de la Academia general militar y uno docena de polizontes.

Carácter original tiene tal procesion, y la gente se aglomeraba por las calles viéndola pasar con el mayor respeto y recojimiento.

Antes de regresar la procesion llovió de nuevo y el viernes terminó callajeando, lloviendo á ratos y los establecimientos comerciales cerrados por la tarde, lo mismo que por la mañana.

En Toledo hay pocos cafés y muy reducidos; nada tiene de particular que estuvieran llenos.

P. A. U.

Toledo 16 Abril 1892.

Los socialistas.

Madrid 20.—*El Imparcial* continúa publicando las opiniones de los más conocidos socialistas.

Hoy dá á conocer la de Julio Guesde, el organizador de las manifestaciones de Mayo y el iniciador de los *tres ochos*.

Cree Julio Guesde que debe esperarse todo de la constitución del partido del proletariado, y que es menester apoderarse

del poder político para llegar al gobierno lo cual considerara próximo en vista de lo que se ha adelantado en dos años.

Los acontecimientos se precipitan en todas partes, dice Guesde, y es imposible calcular si lo conseguiremos pacíficamente ó por la violencia.

En la manifestación del 1.º de Mayo próximo se desplegarán grandes fuerzas para hacer un pacífico pero legítimo alarde.

Aprovecharemos la coincidencia de las elecciones municipales de mayo para apoderarnos de los municipios.

Los jefes visitaremos las provincias el día de la elección y nos encontraremos en las ciudades importantes, en donde habrá *meetings*, para apoyar a los candidatos socialistas.

Saldremos en correcta formación para ir á votar á los colegios electorales, y por la noche celebraremos *meetings* y bailes para festejar el triunfo, que es seguro en muchos distritos.

Estas manifestaciones serán pacíficas y legales.

Cree Julio Guesde que el partido obrero en España, dirigido por Iglesias, tiene poca influencia, dado el escaso desarrollo económico del país.

Termina diciendo:

El anarquismo no existe en Francia; fué como las fiebres eruptivas que se padecen en la infancia.

Cortes.

Congreso.—Gran concurrencia. Asiste el señor Pi y Margall.

El señor Muro habla en nombre de la minoría republicana. Dice siente tener que atacar al Sr. Romero Robledo, pues está delicado de salud; pero añade que el deber es antes que todo.

Pide que vayan al Parlamento los balances de la Traslántica y también la lista de acciones y en caso de que quede desatendida esta proposición, dice presentará una proposición incidental para tratar á fondo este asunto.

El Sr. Romero Robledo dice que su afección nasal no le impide discutir, pues no habla ni discurre con las narices. (Hilaridad.)

Declara que los estatutos y balances pedidos ya los publicó la *Gaceta* y añade que no puede presentarse la lista de accionistas, puesto que equivaldría á una indagación de las fortunas particulares.

En vista de esta negativa, el señor Muro formula la proposición incidental, sosteniendo que dicha Compañía está obligada á remitir al Congreso los datos que se le pidan, por prestar servicios que afectan al Estado.

Ataca á la Traslántica y dice que debe devolver los cinco millones de francos.

El Sr. Romero Robledo dice que la cuestión debe concretarse en lo siguiente: «Si el ministro ha incurrido en responsabilidad debe exigírselo; pero no debe dar pretexto á discusiones reñidas con el Código de comercio.»

Manifiesta que el Gobierno puede inmiscuirse en lo que afecta al Estado; pero no en los balances. Dice que esta proposición no debe ser tomada en consideración.

El Sr. Becerra dice que los diputados liberales votarán en pro de la proposición incidental.

El Sr. Azcárate apoya la proposición que por fin es rechazada por 141 votos contra 66. Los marxistas se han abstenido de votar.

Senado.—El general Bermúdez Reina pide se coloque á los tenientes generales de cuartel.

El general Azcárraga dice que procurará atender esta indicación.

Continúa el debate sobre la prescripción de los bienes del Estado.

Noticias locales y generales

Ahí van unas cuantas noticias:

La policía de Lyon se ha apoderado de gran número de manifiestos anarquistas y ha expulsado á un español.

En Saint-Etienne la policía ha recogido también 10.000 manifiestos anarquistas haciendo la apología de los ajusticiados en Jerez.

Han sido presos en Turin veinte anarquistas.

También en Londres han sido detenidos varios anarquistas.

En Baltimore, la explosión de una bomba ha producido grandes destrozos.

Circulan rumores de que se han declarado independientes dos Estados brasileños.

El Senado de Washington ha ratificado la renovación del *Modus vivendi* concertado á propósito de la cuestión del mar de Behring.

Edisson pretende que ha descubierto una máquina de guerra para destruir las ciudades con proyectiles cargados con 16 kilogramos de dinamita.

El cambio del oro en la República Argentina está á 342.

—Tres días que andamos medio reconciliados con el tiempo y Dios haga que Noherlesoom se equivoque y no volvamos á las andadas maldiciendo los nubarrones, y llorando por la paz atmosférica tan indispensable hoy para la principal fuente de nuestra riqueza, como para el bienestar de la salud pública que se resiente de manera extraordinaria.

Por lo pronto, bueno será tener en cuenta el aforismo aquel de «hasta cuarenta de Mayo no te quites el sayo», pues á veces una imprudencia se paga cara.

—Telegrafían de París, participando que el presidente del Consejo de ministros, Mr. Loubet, ha dirigido una circular á los prefectos sobre las medidas que han de adoptar el día 1.º de mayo.

Se prohíben las manifestaciones en las calles y la formación de grupos y comitivas, fundándose en que los anarquistas producirían alteraciones de orden público mezclándose entre los socialistas, quienes han declarado que son pacíficos.

Los prefectos usarán de la fuerza pública en caso de desobediencia.

—Es inútil que se intente tergiversar nuestros conceptos, porque como si de algo pecamos es de claros y de enemigos de ambigüedades, cualquier intento para hacernos decir negro cuando hayamos dicho blanco, resultará siempre inútil. Reconocemos el mérito del Director electo de la Escuela Municipal de música D. José Feliu y Ferrusola; nos consta que es un artista en toda la extensión de la palabra y que sus prendas personales son irreprochables por su bondad de carácter y educación esmerada; todo esto lo sabemos y no hemos de ser seguramente de los últimos en aplaudir sus trabajos cuando creamos que lo merezcan. Pero como que nosotros no discutimos la personalidad respetable del señor Feliu, si nó la manera, modo y forma de su nombramiento, resulta que nuestras censuras van derechitas al Ayuntamiento, á ese Ayuntamiento que á fuerza de querer ser más demócrata que Sixto Cámara, vá resultando más amigo del propio capricho que un Calomarde.

Y como hemos dado la razón y hemos dicho el por qué de nuestras censuras, resulta también que no hacemos oposición al Ayuntamiento en cuyo seno tenemos algunos buenos amigos, como no la hacemos á nadie por razones también hasta la saciedad repetidas. Encontramos el procedimiento para la creación de esa Escuela muy anodino, y lo combatimos y lo censuramos sin esperanza de buen resultado, porque no somos de los que se creen con autoridad para influir en nadie de modo eficaz, si nó para satisfacción propia, que no es poca la que se siente cuando se cumple un deber con ánimo sereno é imparcial.

Aquí, hablando del Ayuntamiento, ocurre una cosa muy salada; conviene á los Concejales una cosa? pues *tutti amici* y acuerdo al canto peque ó no pegue; ¿no conviene á todos? pues aquí del toser fuerte, de la protesta airada, de escupir por el colmillo y de lanzar inconveniencias unos contra otros, sin mirar si obran á gusto de la ciudad que es, después de todo, quien los ha llevado allí, no para jugar á vueltas con la conveniencia propia ni para dar gusto á unos pocos, si nó para administrar con acierto y seriedad unos intereses sacratísimos que nadie tiene derecho á perjudicar en lo más mínimo.

Aquí el mal, para nosotros, es, que interin hay quien encuentra malo cuanto se acuerda y bueno cuanto deja de acordarse, nosotros decimos lo que sentimos sin casarnos con nadie. ¿Cómo hemos de aplaudir ni censurar lo que no lo merece porque á alguien plazca? Sin ir más lejos; la manera de crear una Escuela municipal, es propia de las buenas prácticas administrativas? La forma de organización y el nombramiento de Director ¿están ajustadas á los más rudimentarios principios del más trivial derecho administrativo?

Y basta ya de este asunto; digan lo que quieran cuantos quieren hacernos decir lo que no decimos, para nosotros es indiferente; hemos dicho que el acuerdo se ha tomado contra toda buena práctica, y lo repetimos á quien duela.

—Dice *La Concentración* de ayer, que la idea de la federación es sacrosanta.

Hombre, ciudadano, tenga V. la bondad de bajar unos cuantos escalones para evitar el vértigo, por que sería lástima que un ateo y federal impenitente cayera de tal altura.

—En la noche del viernes, un grupo de cuatro ó seis hombres á caballo hizo fuego en el camino de Huerta del Rey á Arauzo de Miel, partido de Salas de los Infantes, á una pareja de la Guardia civil.

A consecuencia de la descarga quedó muerto un guardia, hijo de un oficial del Cuerpo, retirado en Burgos.

El capitán de la compañía, un teniente y fuerzas á sus órdenes han salido en persecución de los agresores.

—La compañía de los ferro-carriles de T. á B. y F., ha establecido billetes de ida y vuelta para los días que Figueras celebra la feria de Santa Cruz, valederos desde el día 2 hasta el 6 inclusive, ó sea desde la vigilia de las ferias hasta el siguiente de concluidas.

—En la Normal de maestros de esta provincia, se han recibido los títulos profesionales de D. Sabel Barnadas, D. Federico Castells y Visina y D. Juan Carlos.

—La *Federación Artística* belga, anuncia que en el Museo municipal de Bruselas acaba de ser colocado un clavicordio holandés, extremadamente curioso, adquirido en la suma de 140 francos.

Este clavicordio, del siglo XVII, procede de la antigua Cartuja de Scheut, cerca de Bruselas.

Se ve en el interior de la tapa, pintada al óleo en el género de Breughel de Velours, una vista de Bruselas, tomada desde los alrededores de aquel antiguo monasterio.

—Con motivo de la reciente ejecución de Anastay, se quejan los profesores de las Clínicas de la Facultad de Medicina de París de que no se les entreguen siempre, como antes, los cadáveres de los ajusticiados.

Parece que escasean los cadáveres en las clases de disección.

Como el Ayuntamiento de París ha rebajado mucho los derechos de sepultura de los pobres, los restos de los que fallecen en los hospitales suelen ser reclamados por las familias.

Por este motivo, muchos profesores de la Facultad deploran que, por una compasión mal entendida, no se haga la autopsia de los ajusticiados, cuando se practica la de los cadáveres de los pobres que no son reclamados para su enterramiento.

Otro sábio, M. Charles Richet, opina que, en lugar de guillotinar á los criminales, sería mejor entregarlos á los médicos para que hicieran experimentos en ellos.

Podría, por ejemplo, inoculárseles el bacilo de la tuberculosis ó de otra enfermedad cuya curación es problemática, y ensayar curarlos por medio de los nuevos procedimientos cuya eficacia no está bien demostrada.

Si el reo se salvaba, se le perdonaría la vida; si sucumbía en la prueba, al menos moriría en su lecho y no en el cadalso.

lletas á precios reducidos desde varias estaciones de sus líneas á la de aquella ciudad y regreso.

Los carteles expuestos al público dan detalles sobre la combinación á que hacemos referencia.

—Escriben de Puigcerdá, que el domingo, lunes y martes de Pascua nevó en dicha villa y su comarca, como en pleno invierno. A pesar de esto, la reunión que el lunes celebró la Liga agraria en el gran salón de la Casa Consistorial estuvo muy concurrida, hallándose el salón completamente lleno de propietarios de la Cerdaña. Uno de los objetos de la reunión fué procurar medios encaminados al adelanto de la Agricultura para competir con los productos que vienen del extranjero y fomentar la cría de ganado.

—En la plazuela contigua al llamado paseo de San Francisco, ha sentado sus reales una numerosa caravana de gitanos, á los que la autoridad local debe vijilar mucho ó procurar darles el correspondiente pasaporte, ya que semejante familia no acostumbra ser benéfica para las poblaciones donde se hospedan.

—Como tenemos dicho, ha sido destinado á la zona de esta capital el coronel D. José Macón que mandaba la de Santa Coloma de Farnés. En sustitución del Sr. Macón, ha sido nombrado D. Leonardo Valls.

—En fecha 8 del actual fué nombrado de R. O. Inspector 2.º para el reconocimiento de productos farmacéuticos de la Aduana de Port-bou D. Francisco de P. de Budallés y Gumbau, hijo de nuestro particular amigo D. Juan de Budallés y Deop.

Nuestra enhorabuena.

—Víctima de una rápida enfermedad, falleció antes de anoche el hijo menor de nuestro distinguido amigo el Gobernador civil de esta provincia D. Antonio Mataró á quien, así como á su apreciable familia, acompañamos en el sentimiento que tan irreparable pérdida les ha producido.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Salviete Quintero y Mariano Maíral Aldama.

—Se ha declarado la necesidad de la ocupación de los terrenos que se han de expropiar en los términos municipales de Santa Coloma de Farnés y Bruñola, para la construcción de la carretera de Santa Coloma á San Juan de las Abadesas, primer trozo de la sección de Santa Coloma á la villa de Amer.

—Los días veinte y veintuno, se recaudaron en los Fielatos de consumos de esta ciudad 1.199'21 pesetas.

—Antes de anoche se puso en escena en nuestro teatro la zarzuela *El Monaguillo*. La ejecución fué esmerada, sintiendo que la tiple que hizo de monaguillo exagerara un tanto su papel, sin cuya circunstancia la obra hubiera resultado perfecta en su ejecución. La concurrencia rió á mandíbula batiente, pues la obra merece ser vista, máxime poniéndose esta noche en escena con muy buen acuerdo. El tenor cómico estuvo admirable, dicho sea en aras de la justicia.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

Las ventajas que tiene sobre el aceite común son incontestables.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Manacor de Mallorca Diciembre 1887.

Habiendo prescrito su *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa á muchos de mis enfermos, debo manifestarles los buenos efectos obtenidos con el empleo de dicho armaco en todas aquellas afecciones en que el aceite de hígado de bacalao se encuentra indicado, especialmente en la *tisis*, *escrofulismo* y *infatismo*, lo que tengo el gusto de manifestarles para su satisfacción.

GUILLERMO NADAL.

Comunicado.

Muy Sr. mio: Ruego á V. se digne mandar insertar en las columnas de su ilustrado periódico las siguientes líneas:

Pláceme hacer constar en nombre de mis compañeros del *Casino de San Celoni*, lo muy complacido que está nuestra sociedad de la orquesta de Vidreras, que hemos tenido durante los días de Pascua; y aunque lego en música, debo manifestar

que, según personas peritas en éllo, puede competir dicha orquesta con las mejores del Ampurdán tocante á *Sardanas*, y en cuanto á piezas y bailes, supera á muchas que gozan de fama en el Vallés, por el ajuste y gracia con que los ejecutan. Para la próxima Pascua la tenemos ya contratada.

San Celoni 19 de Abril de 1892.—*Jaime Eloveras*.

Una Exposición en Barcelona.

Bajo la iniciativa, patronato y dirección del Ayuntamiento de Barcelona, el veinticuatro del próximo Setiembre se inaugurará en dicha ciudad una Exposición Nacional de Artes decorativas ó sea del arte aplicado á la industria, la cual se cerrará el veintiseis de Diciembre inmediato. Los gastos é ingresos de la Exposición, correrán á cargo de aquella Corporación y adquirirá las obras premiadas que acuerde; las obras que figuren deben ser de autores españoles y deben pertenecer á los grupos de Proyectos en general ó Realización plástica ó Aplicación industrial los cuales se han dividido en catorce secciones que son Proyectos en conjunto por cualquier procedimiento:

Pinturas y dibujo decorativos en todos sus procedimientos y aplicaciones; escultura decorativa en todos sus procedimientos y aplicaciones; grabados en todas sus manifestaciones, en talla, hueco y relieve, agua fuerte, agua tinta, en madera, fotograbado, fototipia, heliogravado, litografía, cincografía, grabado en vidrio, etc.; cerámica en todos sus procedimientos y clases, desde la porcelana á la alfarería, pero con marcado carácter artístico; metalisteria, platería, joyería, cerrajería, lampistería, fundición y reproducción en todos los metales; carpintería y ebanistería en todas sus aplicaciones artísticas; tapicería, tejidos, estampados y gofrados de todas las materias textiles y de marcado carácter artístico; vidriería en todos sus procedimientos, aplicaciones y clases; pero dominando el espíritu artístico; guadamacilería, cueros, papeles y hules pintados, dorados y en relieve; mosaicos é incrustaciones en toda clase de materias; encajes y bordados de todas clases; imprenta y encuadernaciones, en cuanto tengan de artístico, y fotografía en todas sus manifestaciones.

El plazo fijo para la admisión de las obras empezará cuarenta días antes de la fecha de apertura de la Exposición, quedando irremisiblemente terminado antes

de los veinte días de la inauguración de la misma.

También habrá una Sección internacional de reproducciones independientes pero en el mismo local, y serán admitidas en ellas las reproducciones que presenten los industriales y artifices nacionales y extranjeros, á condición de no admitirse más que un solo ejemplar de cada reproducción ó dos si una de ellas no fuera más que un vaciado.

De que en cada reproducción se indique el paradero del original.

De que cuando la reproducción no sea un simple vaciado se indiquen con toda exactitud las partes fielmente imitadas ó reproducidas y las que no lo sean.

Un pájaro raro.

Leemos en un periódico extranjero que, en lo más espeso de los bosques del Africa salvaje se encuentra un ave, el *calao*, descrita primero por Jonatham Franklin en su famoso libro *Costumbres y vida de los animales*, y estudiada después por Livingstone. No hay en el mundo esposo más tirano que el *calao*. El prepara con cuidados de carcelero el nido para la hembra, y cuando el nido hecho en el tronco de un árbol está concluido y llega el momento de que la hembra ponga huevos, la pobre cilla entra dócil y aterrorizada en aquella alcoba, donde no ha de entrar nadie, ni su mismo macho siquiera.

Apenas la hembra se encuentra instalada, el terrible macho se apresura á tapiar el nido, que se convierte en verdadera cárcel.

El aire penetra allí, gracias á un agujerillo hábilmente abierto.

Por él mete el pico el astuto *calao* para dar de comer á la hembra y luego á los pichones.

Hasta que éstos son grandes, no desahuce el padre aquel calabozo, para dejar en libertad á la familia.

El Cardenal Rampolla.

El corresponsal en Roma del *Secolo*, de Milán, le comunica el extracto de una circular que el Cardenal Rampolla ha dirigido recientemente á los Nuncios.

El Cardenal recuerda que á menudo se hacen los Nuncios intermediarios entre el Vaticano y personajes extranjeros de elevada alcurnia, que al ir á Roma desean una audiencia del Santo Padre. Pero como ha sucedido muchas veces ya que después de haber obtenido la audiencia por anticipado los personajes de quienes se trata, han llegado á

Roma y han visitado, en primer lugar, al Rey de Italia, el Cardenal ordena á los Nuncios que en lo sucesivo exijan la promesa de que la visita al Vaticano no será antes que la visita al Quirinal. En caso de que se falte á esa promesa, no se verificará la audiencia concedida por el Papa.

Los libros de Boulanger.

Jacqueline ha continuado comunicando por teléfono al *Gil Blas*, desde Bruselas, sus impresiones de la almoneda de los objetos del romántico Boulanger, que terminó hace poco.

El último día pusieron á la venta los libros del General. En ellos hay dedicatorias entusiastas:

Seis volúmenes de Jorge Onhet, que llevan estas palabras al frente: «Al General Boulanger, su amigo Onhet.» han sido adjudicados á Chincholle, del *Figaro*, en 34 francos; al mismo, las *Novelles*, de Merimée, en 13 francos.

Habia en otros libros expresivas dedicatorias de Emilio Zola, Saint-Cére, Dorién, Corra, Héctor France, Mme. Carette, el Coronel Yung, Teodoro Cahu, etc. Una dedicatoria es curiosa, porque revela candoroso entusiasmo. Es de M. Edmundo Bonnal, y está puesta en una obra titulada *Los ejércitos de la República*. Dice así: «Al General Boulanger, al proscrito, al Ministro de la Guerra, etc., etc.; al único que me ha dicho: «Habrá siempre aquí un sitio para usted.»

Una Biblia dedicada al General con este versículo de San Juan: «Tened cuidado, preparaos, que se aproxima el fin del mundo.» la adquirió lord Cromwell, Par de Inglaterra. El libro de Chincholle *El General Boulanger*, ha subido de 5 francos á 35, y lo compró un periodista, que fue muy aplaudido, pues Chincholle ha sido el héroe de la fiesta.

Distracciones.

—Hermosa serrana, ¿á dónde vas? preguntó á una linda recovera un alegre militar en un camino.

—A mi pueblo, señor.

—¿Llevas mucha prisa?

—Bastante, porque tengo necesidad de llegar antes de que anochezca.

—¿Podieras llevarme un encargo?

—Con mucho gusto. ¿Cuál es?

—Mira, te daré un beso para que lo entregues en el pueblo á un amigo mio.

—¿Le corre á usted mucha prisa?

—Muchísima.

—Pues deselo usted á mi burra, que va delante y llegará antes que yo.

Teatro Principal.

Función para hoy 25 Abril de 1892.
(4.ª de abono.)

1.ª La tan renombrada zarzuela en dos actos,

EL MISMO DEMONIO.

2.ª 2.ª representación de la siempre aplaudida zarzuela en un acto,

EL MONAGUILLO.

Entrada principal 0'75 pesetas.

Entrada al paraíso 0'50 pesetas.

A las 8 y media.

Domingo 24,

LA BRUJA.

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 22.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—Francisca Pujeu, 60 años.—Serafina Misans, 19 años.—José Viola, 46 años.—Joaquín Mataró, 2 meses.

MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Jorge mr. y San Adalberto ob. y mr.

CUARENTA HORAS

Estan en la Iglesia de la Congregación.

TELÉGRAMAS.

Madrid 21.—En Palacio se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de la reina regente.

El Sr. Cánovas ha hecho el resumen de la política exterior, fijándose principalmente en la actitud de las potencias ante el 1.º de Mayo, habiendo manifestado que será enérgica en la represión de toda manifestación en las calles.

Por regla general los obreros están divididos en dos clases: socialistas y anarquistas. Respecto de los primeros no se abriga temor alguno; pero no se tiene igual seguridad por lo que se refiere á los segundos.

Luego ha reseñado la política interior, ocupándose de los presupuestos, de la cuestión económica y del triunfo del Sr. Salmeron.

Por lo que respecta á éste se ha acordado no permitir que, con motivo de su llegada á Madrid, se efectúe una manifestación en la vía pública, porque en este caso tampoco, dicen los ministros, podría privarse su celebración á los obreros el 1.º de Mayo.

El señor Salmeron llegará el domingo á mediodía. La minoría republicana ha acordado invitar á los republicanos á que vayan á la estación del ferrocarril para recibirle.

Una comisión de empleados del cuerpo de Comunicaciones ha visitado al Sr. Elduayen. De resultados de dicha visita ha aumentado el disgusto en aquel cuerpo. Los empleados se quejan con razón.

Ha extrañado que ningún liberal haya pedido la palabra para contestar á las retenciones hechas por el Sr. Romero Robledo en el Congreso respecto de las gestiones de los exministros de Ultramar.

Ha quedado terminado el sumario relativo al descubrimiento de los supuestos petardos.

El Sr. Linares Rivas está resuelto á mantener el criterio de la supresión de las Audiencias pequeñas. Asegúrase que resulta un superávit en el presupuesto de Puerto-Rico.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Este les hace comprender mejor aquel precepto de Dios: «Haz por otro lo que quieras que hagan por tí.» Además, he visto siempre, señor, que la miseria hacia bueno el corazón, y que la riqueza lo endurecía. Esto no sucede á todos, porque hay ricos buenos como hay pobres buenos; aquellos tienen tanto placer en dar como los pobres en recibir. Pero no siempre tropieza uno con la puerta del Samaritano. Vale más, cuando se baja la cabeza, pasar por bajo de las puertas pequeñas que por bajo de las puertas grandes. Y además, los miserables no se avergüenzan de la miseria. Entre ellos, algunas veces no hay pan; pero nunca hay afrenta. Me dije, pues, á mí misma:

—Vé solo por los campos, y no te pares más que á las puertas de la cabañas.

Así lo hice y obtuve mejor resultado.

XCVII.

Vos me direis:

—¿Pero dónde ibais, Genoveva?

—¡Ah! señor, espero esta pregunta. Pues

bien: os lo juro, esta pregunta me la hacía á mí misma, y no me la sabía contestar claramente. Fuese como fuera, me iba acercando cada vez más á la cadena de montañas de la Cartuja, entre Voiron y Saint Laurent: fuera el instinto que hace á la liebre volver al sitio de donde salió, el que me hacía volver, á pesar mio, á los sitios de mi juventud y de mi amor; fuera que tuviese el presentimiento confuso de que encontraría más caridad cuanto más arriba subiese en aquellas montañas que están más cerca del cielo; fuera que mi buen ángel me guiara como por la mano, y sin que yo lo viese hacia el asilo de mi salvación.

XCVIII.

Daba pena y horror el verme, mi saya, mis medias, mi corpiño y mis zapatos, sostenidos con cuerdas á las piés, estaban manchados por el barro de los caminos húmedos con la lluvia y la nieve, desgarrados por la piedras y las zazas de los senderos y los campos. A pesar de eso, señor, no me ponían muy mala cara en todas las cabañas adónde solía llamar por

caballerías en la nieve, hasta que el viento las borra durante la noche. Algunas veces solía enganarme, y medio me hundía en ese polvo blanco que llena los grandes hoyos de las montañas; pero las malezas y ramas de matorrales que crecen en la orilla de estos precipicios me servían de aviso; y, gracias á Dios, el mayor contratiempo que me sucedió fue perder los zapatos.

—¡Bah! me dije, levantándome, he nacido descalza y bien puedo andar así.

Y cobrando valor, añadía:

La nieve se derretirá, y después de andar descalza sobre el hielo, caminaré también descalza sobre la tierna yerba y las florecillas que hace brotar la primavera. Así es la vida, y la debemos tomar como Dios la ha hecho; criticarla para nada sirve más que para incomodarnos; más vale mirar al cielo que la tierra; al menos en el cielo se suele ver el sol, ó cuando menos una estrella. Ea, en marcha. Y volvía á caminar de nuevo.

Pobre Genoveva, la dije, ¡cuánta resignación y cuánto valor teneis!

Y me puse á mirarla con admiración, porque las palabras de aquella santa muchacha

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento; ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Provisor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 6-26

MADERAS DE CONSTRUCCION

Calsada Castelló y C.^a (Sociedad en Comandita)

SAN FELIU DE GUIXOLS.

Grandes depósitos situados en la carretera de Palamos.—Completo y variado surtido en *Abeto*, *Flandes* y *Melis* (Riga) de todas clases y procedencias.

Madera cortada para todos los usos, desde la lata de 2¹/₂ centímetros grueso por 7¹/₂ ancho, hasta vigas de 30 centímetros grueso por 41 ancho en todos largos, hasta 14 metros.—**Precios módicos.**

Sierras á máquina al último modelo con todos los adelantos del día, sin desperdicio de madera al serrar, para utilidad de nuestros favorecedores. Tablones aserrados desde 1 á 13 hilos.

Sierras de contornear (bují) á máquina, para cualquier adorno ó dibujo.

Esmero en el trabajo y precios reducidos.

25-26

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, cœna y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella (de á litro es de 75 céntimos de peseta).

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P—E

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas*, *Eczema*, *Soriasis*, *Herpes*, *Liquen*, *Impétigo*, *Gota*, *Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras*, *Tumores*, *Exostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrófulosa* y la *Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.^o mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correa 4—3.^o—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la *apoplejía* vulgo *Peridura*.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.^o; compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica.

4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada

en negro y oro.

3

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuader-

nación de cada volumen.

0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música*, *El mueble* y *La tapicería*.

— 317 —

son curiosos, señor. Cada cual tiene sus ideas, dicen ellos, y los secretos ajenos no le pertenecen á uno.

XCIX.

En fin, señor, la vida no habria sido demasiado penosa, si no hubiera tenido que ver diariamente caras nuevas, y si la estacion no hubiera sido tan cruda. Estábamos ya entre pascua de Navidad y Reyes: cuanto mas subia por la montaña, mayor era el hielo.

La nieve, las escarchas y las nieblas se pegaban á las ramas de los árboles, como si fuese un aceite blanco, y cubrian la tierra con una especie de mortaja que hacia que se parecieran todos los valles, todas las montañas, todos los campos y todos los caminos. Solo conocia las llanuras por las huellas que los pajarillos, los cabritillos y las liebres suelen dibujar con sus patitas en aquel manto de los verdes prados.

A veces perdía el camino, y para reconocerle y hallarlo de nuevo, tenia que buscar las huelfas desiguales y profundas que dejan las

la noche, y donde me presentaba á pedir los mendrugos de centeno y un poco de paja ó hena en un rincón para descansar. Hacíanme acercar al fuego, añadian también algunas veces al pan que me daban un poco de leche ó un poco de miel. Para dormir destinabanme el establo de las vacas, donde hacia un calor agradable, y donde me distraía con el tranquilo rumiado de los animales. Cuando estaba muy mojada aun ó muy fatigada para continuar el viaje, me decían:

—Quedáos cuanto gustéis, pobre mujer, hacéis un bien al establo: nunca hemos cerrado nuestra puerta á la pobreza. No sabe uno cuándo niega la entrada en su casa, si la niega á su providencia ó á su salvación.

Pero yo no abusaba, señor; y cuantas veces me podían llevar mis pobres piernas, daba gracias al ama de la casa, enseñaba una oración á los niños, y me iba á otra parte para no ser una carga demasiado pasada.

Solían decir al verme:

—Es una peregrina que ha hecho un voto á San Bruno, y lo cumple en esta estacion tan rigurosa.

Pero nada añadian á esto. Los aldeanos no

— 316 —

— 313 —

XCVI.

—Sí, señor, me dijo levantando la cabeza con mas orgullo del que acostumbraba á haber en su actitud, me resolví á medigar antes que volver á Voiron, y humillar á mi hermana mayor, á mis sobrinas y á mis sobrinos ricos; me resolví á pedir limosna. Quería mas esta vergüenza para mí, que otra vergüenza para mi familia. Cuando ya apenas tuve con que cubrirme, ni esperanza de hallar dónde servir, me alejé de las grandes poblaciones, de las carreteras, y dije:

—Vale mas ir por caminos de travesía, vale mas pedir á la gente pobre del campo, á las puertas de las casas aisladas, que á los ridos y los tenderos ó comerciantes de las ciudades. Allí donde hay mas miseria, es también donde hay mas caridad y menos afrenta.

Esto es singular, señor, pero así es, y así sucede. No parece sino que los ricos piensen:

—¡Bah! nunca bajaremos tan abajo.

Y los pobre piensan:

—Acaso mañana nos veremos así también.